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 Hjälpmedel: Physics Handbook, skolräknare.
 Lösningar skall vara tillräckligt tydliga och utförliga för att tillåta en bedömning. 

Motivera alltid dina lösningar! 

 

1. Mekanisk våg 
En sträng befinner sig på en plan yta med de kartesiska koordinaterna x och y. En mekanisk våg 
längs strängen utbreder sig i x-riktningen. En partikel på strängen har då y-koordinaten 

€ 

y(x, t) = Asin(kx −ωt)  
vid tiden t där A = 3,75 cm, k = 0,450 

€ 

cm-1  och ω = 5,40 

€ 

s-1. Beräkna 
(a) våglängden (1p) 
(b) vågens utbredningshastighet (1p) 
(c) strängens maximala hastighet och maximala acceleration. (1p) 
(d) Ange också en punkt (x,y) på strängen som har maximal acceleration vid tiden t = 0! (1p) 

2. Konvex spegel 
Ett föremål är placerat 16,5 cm till vänster om en konvex sfärisk spegel vars krökningsradie är 
22,0 cm.  
(a) Rita figur och bestäm bildens läge! (2p) 
(b) Bestäm bildens storlek! (1p) 
(c) Avgör om bilden är reell och om den är rättvänd! (1p) 

3. Interferens i tunna filmer 
En plastfilm med brytningsindex 1,85 anbringas på ett bilfönster för att öka reflektiviteten. 
Glasets brytningsindex är 1,52. 
(a) Vilken är den minsta tjocklek som filmen måste ha för att reflektiviteten ska bli maximal för 

ljus med våglängden 550 nm? Rita figur! (2p) 
(b) Ge en kvalitativ beskrivning av fenomenet Newtons ringar! (1p) 
(c) Förklara begreppet total reflexion! (1p) 

4. Comptonspridning 
Röntgenstrålar med våglängden 0.0665 nm sprids mot elektroner. 
(a) Vilken är den längsta våglängden i den spridda röntgenstrålningen? (2p) 
(b) Vid vilken spridningsvinkel inträffar detta? (1p) 
(c) Förklara varför Comptoneffekten kan ses som ett kvantmekaniskt fenomen där den klassiska 

mekaniken inte räcker till! (1p) 

5. Väte och elektronens spinn 
Neutralt väte som placeras i ett magnetfält kan vara i två olika tillstånd beroende på elektronens 
spinnkvanttal. 
(a) Beräkna skillnaden i energi mellan dessa två tillstånd om magnetfältets styrka är 1,45 T! (2p) 
(b) Förklara Pauliprincipen! (1p) 
(c) Ange kvanttalsuppsättningarna för elektronerna i vätejonen 
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H −  i dess grundtillstånd! (1p) 
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6. Deuterium och tritium 
Deuterium kan sönderdelas med hjälp av gammastrålning. Tritium är ett naturligt förekommande 
radioaktivt ämne. 
(a) Vilken är den maximala våglängd som gammastrålningen kan ha för att sönderdela 

deuterium? (2p) 
(b) Vilken dotterkärna bildas vid betasönderfall av tritium? Skriv reaktionsformel! (1p) 
(c) Hur lång tid tar det för en viss mängd tritiumvatten att minska sin radioaktivitet med 90%? 

(1p) 


